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Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Dem vorliegenden Kurzprogramm lag das umfangreiche

master-module ,,Quadratische Funktion” zugrunde

(Quadratische Funktion.ppsx)

Dieser grolRe Themenbereich als Ganzes war zur

sinnvollen Nutzung fir Lernende nicht so gut geeignet.

Er bestand aus:

* 23 animierten Folien (ohne Titelblatt, Stichwort-
verzeichnis und allgemein gehaltenen Beiblattern

* Arbeitsblattern (AB) fur diese Folien (zum Ausdruck)

umfang
-reich

* 23 entwickelten Folien (EF) (zum Ausdruck und Sammeln)
Deshalb wurde er in vier Kurzprogramme (basic-modules)

aufgeteilt:

Zu jedem der vier Pakete gehdren auch ausgearbeitete ‘
,Arbeitsblatter’ und die ,Entwickelte Folien’ zum Ausdrucken.

Die basic-modules kannst Du herunterladen auf der Website
;wWww.eLearning-Soft.de’ (Verzeichnis‘Downloades‘)

I. Normalparabel.ppsx

Il allgemeine Parabeln.ppsx

[l Graph v Parabeln.ppsx
iV. Gerade und Parabel.ppsx

Zwar sind sowohl master-modules als auch basic-modules auf
PC/Laptop und Tablet-Rechnern technisch lauffahig ...
...master-modules aber nicht immer flott!

INFO bekannt?
... gleich starten: >

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> allgemeine Parabeln AB.pdf

> allgemeine Parabeln EF.pdf

Sie sind fiir den Lernerfolg von
groller Wichtigkeit.

Fir den Einsatz der eLearning-Software auf
PC, Mac oder Notebook steht jederzeit auch
die kostenlose Office Online-Anwendung fiir
PowerPoint zur Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder i0S) ist ohne Qualitatsverlust nur
maoglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum Gebrauch
der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<




y = (x-d)?

VERSCHIEBEN DER NORMALPARABEL
IN RICHTUNG DER X-ACHSE Durch das Verschieben um 2 Einheiten in Richtung
| der positiven x-Achse behalt die Ordinate des
"\‘ a,\ 0t /3 ‘ Bildpunktes auf der neuen Parabel (rot) den bis-
\. p Ao Pl d P '.v"l‘ herigen Wert y = 9 der Normalparabel (blau) bei.
.\\ 3 | ,1f;_ a _ Dy P,(3/9) = P,‘(5/9)
| H“. > / Die Funktionsgleichung der Normalparabel y = x2 muss
4 \ also fiir die neue Parabel (rot) angepasst werden.
Z \ \ 12s /
% \ “‘@—‘y ] f [ Diese Uberlegung gilt fiir alle Punkte der neuen Parabel.
‘g\, _',5“"'.\ 5 / “@" 3 Man muss also alle x-Werte um 2 vermindern, damit die
3 \ W e /’ / Ordinate (y-Wert) des Ausgangspunktespunktes P, nicht
— | Pal / / -
S \\ ﬁf—- ‘,.f’f [ anwachst. P, (4/4) P, (-1/9)
/ [ yEx-2r y=(x-22 y=(x-2)
\ \ / "'I‘ ‘.
‘~ / (P y=(5-2)2 4=(4-2) 9=(-1-2)2
4 "“., FI." ““.’ §
‘\ 5 / § y=9 4=4 9=9
\ vl i P,* (5/9) ... wahre Aussage ... wahre Aussage
\\ i I"‘\\ / ‘,-“'J
\ : Allgemein:
\ 1: x Die Normalparabel wird um den Betrag d verschoben.

Also mussen wir den x-Wert der neuen Parabel um
den Betrag d vermindern, um die richtigen y-Werte
(rot) zu erhalten.

Rechtsverschiebung = positiver Wert fir d (z.B. y = (x — (+2))2
Linksverschiebung

=(x—2)?
= negativer Wert fir d (z.B. y = (x — (-2))?

= (x + 2)?



UBUNGEN zum Verschieben, Stauchen, Strecken und Spiegeln

A) Dein Lernpartner hat mit der Schablone drei Normal-

parabeln verschoben.

Jetzt sollst du die Funktionsgleichungen notieren.
I: Normalparabel um 3 Einheiten in Richtung x-Achse nach

links verschoben.

y=(x-(-3)) & y=(x+3)

II: Normalparabel um 1,5 Einheiten in Richtung y-Achse

nach unten verschoben.

y=x2-1,5

lll: Normalparabel um 4 Einheiten in Richtung x-Achse nach
rechts und dann 1,5 Einheiten in Richtung y-Achse nach

oben verschoben.
| f

y= (X- 4)2 + ‘_115

f
|
J

fun
w0 N
N\ ,I'I“\’
+ [+
~ |

1
&
iy

A
X/

p»

1l S

N
/ @
/O

4 III

‘lll ?‘__
!
|
\ \ « f ’
| \ j‘
N X
“‘. l!] K l.'ll °T
\ \ \\ ‘fr'
"uﬁ \ re “u‘ S
'\“ '. {."‘
II\“. \ .""I “
‘ 4 \ /
I‘\.I(/'n_ \ ‘,F
\\, * \ 1'{‘
“‘\‘-. —6 \ ..-"If 2
\ W \\f
\
| \
1 N1
-5 -4 -3 -2 1
X
\ -1

B) Du kannst die verschobene/gespiegelte Parabel | in zwei
Schritten in die Parabel Ill Giberfiihren.

ly=-(x=32-1 " ly= (x-3)2+1
(-1) l+7

verschiebenum = Il y= (x+4)? 1
7 Einheiten nach links
In dieser Form erscheinen jeweils die Koordinaten des

Scheitelpunktes. => Scheitelpunktsform (Verschiebeform)

verschiebere-
7 Einheiten

-5 -5 TI -3 —I2 -1 1 2 3] 4 5
» spiegel +(-1)
™ 1(3/-1)
Uberpriifung: 2T %
Verandere die Reihenfolge. /
Verschiebe zuerst die T X I
Funktion I nach links und "
spiegele dann! TN
—

51



»QUADRATISCHE ERGANZUNG“

Aus gutem Grund wenden wir uns kurz der 1. und 2. binomischen Formel zu.
a-Glied “b-Glied gemischtes Glied
- wib-Glie
(@ + b)? = a%2 + 2ab + b? Beispiel: (x + 5)2 = x2+ 2:5x +52 = x* + 10x + 25
(@ - b)? = a?- 2ab + b? Beispiel: (x - 4)2 = x2-24x +42 = x*- 8 + 16

Nun zu einem Problem, das uns beschaftigen wird. Wir werden auf Funktionsgleichungen
treffen, die rechtsseitig stark an die Losung eines Binoms erinnern. zB.iy= x?
17,5 ist aber keine zum Binom passende Quadratzahl. Y
Wie groR musste das quadratische b-Glied (= b?) sein, damit
wir wirklich von einem 2. Binom sprechen kénnen?
2bx = -8 © 2b=8 o b=8/2
b2 = 16
x2 - 8x + 17,5 =(x*> - 8 + 16)-16 +17,5
y=(x - 4)*+ 1,5

Im gemischten Glied steckt die Losung:

Wir kénnen unseren Term (Beispiel) neu schreiben ... y=
... und die 2. binomische Formel riickwarts anwenden:
»,Quadratische Erganzung”:

1. Wir betrachten den Koeffizienten im
gemischten Glied.

Anwendung der quadratischen Erganzung?
Auf der vorhergehenden Folie hast du vielleicht

<‘ festgestellt, dass wir stillschweigend die Parabel llI

in die Formy =x? - 8x + 17,5 verwandelt haben. 2. Mit dem Quadrat des halben Koeffizienten

Jetzt haben wir die rechte Seite in die erfolgt dann die quadratische Erganzung.

Scheitelpunktsform verwandelt. Diese ,,quadratische Erganzung” fiihrt zu keiner

X2 - 8x + 17,5 =(x- 4)2 +1,5 (KLICK! = nichste Folie 5) Anderung des Wertes unseres Funktions-Terms!



ALLGEMEINE FORM und SCHEITELPUNKTSFORM

der quadratischen Funktion

Wir wollen an dieser Stelle die im Zusammenhang
mit quadratischen Funktionen auftretenden
Bezeichnungen zusammenfassen.

Du kennst sie schon alle!

1. Die allgemeine Form der quadratischen Funktion :

_ 2
= ax? + bx + c
y Parameter:

Beispiel: y = 2x%> - 4x + 3
a ist der Streckungsfaktor der Parabel.
Er gibt an, wie stark die Parabel gestreckt

oder gestaucht ist.
|a| > 1 gestreckt / |a| < 1 gestaucht.

positives a = Parabel nach oben offen
negatives a = Parabel nach unten offen

Der Koeffizient b des linearen x gibt an,
wie steil die Tangente im Berihrpunkt P

a=2 b=-4 c=3

3. Beliebter Spezialfall:
Normalparabel

Folgende Koeffizienten flihren zur

Normalparabel.
In der allgemeinen Form:

a=1und b=0, c=0

In der Scheitelpunktsform:
d=0, e=0 - Normalparabel

y =x?

- Normalparabel

a=1und

2. Die Scheitelpunktsform (verschiebeform)
der quadratischen Funktion :

Beispiel:
y = alx—d)*+e y = 2(x—1)2+1

Aus den Parametern d und e lasst

" sich die Lage des Scheitelpunktes

' ablesen.

/ Rechtsverschiebung bedeutet hier:

,"l = positiver Wert fiir d

| (z.B.y=2(x—(+1))2+1 =2(x—-1)2+1
Linksverschiebung wiirde bedeuten:

E = negativer Wert fir d

(zB.y=2(x—(-1))?+1 =2(x+1)2+1

Die absolute Zahl e zeigt an, um wie
t— viele Einheiten die Parabel nach oben

steigt oder fallt.

Die absolute Zahl c zeigt an, auf
welcher H6he P die Parabel die y-Achse

schneidet.

11 (unten) verschoben wurde.



UMWANDELN

Allgemeine Form =
y=ax?+ bx +c

Beispiel: y = 2x% - 4x + 3[:2

1. Die Gleichung (jedes Glied!) durch den
Streckungsfaktor a dividieren. (Ziel: a = 1)

Y/ = x2-2x+ 1,5
2. Quadratische Erganzung des rechtsseitigen Terms:

Ergdnzen mit dem Quadrat des halben (%—)2 =1
Koeffizienten des gemischten Gliedes:

Y/ = ¥ - 2x +1 -1 + 1,5
Yio= (X2 - 2x +1)-1 + 1,5
3. Binomische Formel riickwarts!

Y= (x-12 -1 +15]|2

4. Jedes Glied der Gleichung (-2) (ziel: y isolieren!)

y=2(x-1)? -2 +3

y = 2(x - 1)> + 1 Scheitel(punkt)form

Abzulesen: Der Scheitel ist um 1 Einheit nach rechts
und 1 Einheit nach oben verschoben. Graph— Folie

Scheitelform =>
y = a(x—d)?+e

vy=2(x-1)32 +1

Binomische Formel I6sen!

y = 2(x*-2x +1) + 1
ausmultiplizieren!
y=2x2-4x +2 +1

y = 2x2 - 4x +3 Allgemeine Form

qguadratische
Erganzung

Allgemeine Form Scheitelform

Binom
|6sen



Was du jetzt wissen solltest:

Funktionen

Definition:

Eine Funktion f ordnet jeder reellen Zahl x aus ihrem

Definitionsbereich D genau eine reelle Zahl y = f(x)
aus dem Wertebereich W zu.

Definitionsbereich: Der Definitionsbereich D
enthadlt eine genau festgelegte Menge von
Elementen aus dem Grundbereich G.

Wertebereich:
Die zugeordneten Werte stammen aus dem

Lineare Funktion y = mx+b
Alle Funktionen (ersten Grades), deren Schaubild eine
Gerade ist, heiRen lineare Funktionen.

(linea =» Linie, Faden)

Wertebereich W.

Grundbereich: Wenn es nicht anders
festgelegt wird, so bildet die Menge R der
reellen Zahlen den Grundbereich G.

Quadratische Funktion
Das Schaubild ist die Parabel.

I
IV = ax? + bx + c (allgemeine Form)

y = a(x—d)?+ e | (Scheitelpunktform)

Ia > 1 - gestreckte Parabel (I) [|a = 1 - Normalparabel (ll) || 0<a < 1 - gestauchte Parabel (lll)

Normalparabel:a=1|b=0|c=0
Die Funktiony = x2 ist die einfachste Form
einer quadratischen Funktion.

Der Wert der absoluten Zahl c gibt an, um
wie viele Einheiten die Parabel nach oben

oder unten verschoben ist.

Normalparabel:a=1|d=0]|e=0

Die Werte der absoluten Zahlen d und e geben an,
wo der Scheitelpunkt der Parabel liegt.

Der Wert der absoluten Zahl e gibt an, um wie viele
Einheiten die Parabel nach oben oder unten

verschoben ist.
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mihlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’,

Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
e durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (méglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_ * heuem Wissen, Verdndertes
8 * neuen Erfahrungen, Verhalten
2 neuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
¢

Frage:

Was miussen wir tun, um zu einer moéglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

>

Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen

Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.
Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.



